《大学物理》复习题A
一、填空题
1、一质点在[image: image149.bmp]平面内运动，速度[image: image2.wmf]2
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时刻质点的位矢[image: image7.wmf]r=

                      ，加速度[image: image8.wmf]a=

                   。
2、刚体的运动一般比较复杂，常可看作是       和       的叠加。
3、一平面简谐波（机械波）沿x轴正方向传播，波动表达式为
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  (SI)，则x = -3 m处媒质质点的振动加速度a的表达式为_________________。
4、爱因斯坦提出狭义相对论是为了解决                 和               的矛盾。
5、反映静电场性质的高斯定理表明静电场是              场。
6、根据磁场的高斯定理
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可知磁场是______场（填写：有源场或无源场）。根据安培环路定理
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可知磁场是______场（填写：保守场或非保守场）。

7、由于导体或导体回路在稳恒磁场中运动，导致导体或导体回路内产生的感应电动势，称为                  。
8、根据相干光的条件，如果将一个普通点光源所发出的每一束光分成两束，即每个分子或原子发出的每一个波列都一分为二，这样分出的两束光为相干光。其获得相干光的方法有分波阵面法和                   。
9、准静态过程和非准静态过程都必须遵守热力学第                  定律。 
10、用分子质量[image: image12.wmf]m

，总分子数N，分子速率v和速率分布函数[image: image13.wmf]()
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表示速率大于100m/s的分子数为                  ；分子平动动能的平均值为                      。
二、选择题
1.、一质点沿[image: image14.wmf]x

轴运动，加速度与位置的关系为[image: image15.wmf]3
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，则质点的运动方程为（       ）。
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2.下列说法正确的是（        ）。
A  物体所受摩擦力的方向不一定和它的运动方向相反； 

   B物体的运动方向和合外力方向一定相同；
C  物体运动的速率不变，所受的合外力一定为零；
D  物体的速度很大时，所受的合外力也一定很大
3、当飞轮作加速转动时，在飞轮上半径不同的两个质点（         ）。

A切向加速度不同，法向加速度相同 

B切向加速度相同，法向加速度不同

C切向加速度不同，法向加速度不同 

D切向加速度相同，法向加速度相同

4、在驻波中，两个相邻波节间各质点的振动  （       ）        

A振幅相同，相位相同     B振幅不同，相位相同    

C振幅相同，相位不同     D振幅不同，相位不同
5、一宇航员要到离地球5光年的星球上去旅行。如果宇航员希望把这路程缩短为3光年，则他所乘的火箭相对于地球的速度v应为（       ）。

A  0.5c     B  0.6c     C  0.8c     D  0.9c
6、已知一高斯面所包围的体积内电荷代数和[image: image23.wmf]0
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，则可肯定(        )。
 A穿过整个高斯面的电通量为零    B穿过高斯面上每一面元的电通量均为零
C 高斯面上各点场强均为零        D以上说法都不对
7、面积为S和2S的两圆线圈1、2如图1放置，通有相同的电流I，线圈1的电流所产生的通过线圈2的磁通用Φ21表示，线圈2的电流所产生的通过线圈1的磁通用Φ12表示，则Φ21 和Φ12的大小关系为 (    ) 。
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8、将牛顿环装置中的平凸透镜缓慢向上平移时，空气膜厚度逐渐增大，可以看到环状干涉条纹（     ）。

A   静止不动       B   向右平移  

 C   向中心收缩     D   向外扩张
9、下列对最概然速率[image: image28.wmf]p

v

的表述中，不正确的是 （     ）。
A[image: image29.wmf]p
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是气体分子可能具有的最大速率

B就单位速率区间而言，分子速率取[image: image30.wmf]p
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的概率最大

C分子速率分布函数[image: image31.wmf]()
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取极大值时所对应的速率就是[image: image32.wmf]p
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D在相同速率间隔条件下分子处在[image: image33.wmf]p

v

所在的那个间隔内的分子数最多

10、与伽利略的时空观相比较，狭义相对论中哪个仍然保持不变（        ）。
A空间的绝对性          B时间的绝对性
C事件的同时性          D光在真空中的传播速度
三、计算题
1、质点沿直线运动，其速度
[image: image34.wmf]2
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，如果t = 2时，x = 4，求t = 3时质点的位置（其中v以m/s为单位，t以s为单位,x以m为单位）（本题5分）
2、从10m深的井中，把装有水的水桶匀速上提，水桶总质量为10kg，若漏水的速率为
[image: image35.wmf]2
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kg·m-1。求把水桶从水面提高到井口时外力所做的功。
3、如图2所示，长为l、质量为M的均质杆，一端悬挂，可绕通过O点垂直于纸面的轴转动。今让杆自水平位置无初速地落下，在竖直位置与质量为m的物体A分别作以下两种碰撞：（1）完全非弹性碰撞；（2）完全弹性碰撞。碰撞后物体A沿摩擦系数为[image: image36.wmf]m

的水平面滑动，试求物体A沿水平面滑动的距离。（本题10分）

[image: image37]
4、试求：均匀带电球面的电场强度分布。已知球面半径为R，所带电量为+q。
5、如图3所示，在长为L的一段载流直导线中，通有电流I，求距离导线为[image: image38.wmf]a

处一点P的磁感应强度。


[image: image39]
6、空气中有一水平肥皂膜，设折射率为n=1.33，厚度为e=3.20×10-7m，如果用白光垂直照射，通过计算判断：（1）该膜的正面呈什么颜色？（2）背面呈什么颜色？

	光色
	红
	橙
	黄
	绿
	青
	蓝
	紫

	波长（nm）
	760~622
	622~597
	597~577
	577~492
	492~470
	470~455
	455~400


7、已知1mol氧气做如图4所示的热力学循环过程，其中AB过程是等压过程，BC过程是绝热过程，CD过程是等容过程，DA过程是等温过程。（1）试求系统在每一热力学过程中系统吸收的热量、系统内能变化和系统对外界做功多少？（2）计算系统的热机效率？（本题10分）
[image: image114.wmf]a


《大学物理》复习题B
一、填空题
1、一质点在[image: image40.wmf]xOy

平面内运动，速度[image: image41.wmf]2
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时刻质点的位矢[image: image46.wmf]r=

                ，加速度[image: image47.wmf]a=

                 。
2、如果刚体所受的合外力矩为零，或不受外力矩的作用，刚体的角动量将保持不变，这个结论称对固定转轴的         定律。
3、波动是        在空间的传播，波动的过程也是        传播的过程。
4、爱因斯坦提出狭义相对论是为了解决             和             的矛盾。
5、反映静电场性质的高斯定理表明静电场是              场。
6、根据磁场的高斯定理
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可知磁场是______场（填写：有源场或无源场）。根据安培环路定理
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可知磁场是______场（填写：保守场或非保守场）。 
7、动生电动势的非静电力为           ，感生电动势的非静电力为             。
8、根据相干光的条件，如果将一个普通点光源所发出的每一束光分成两束，即每个分子或原子发出的每一个波列都一分为二，这样分出的两束光为相干光。其获得相干光的方法有分波阵面法和                   。
9、光的干涉、衍射现象反映了光的                  性质；光的偏振现象说明光波是              波 。
10、用分子质量[image: image50.wmf]m

，总分子数N，分子速率v和速率分布函数[image: image51.wmf]()
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表示速率大于100m/s的分子数为                  ；分子平动动能的平均值为                      。
二、选择题
1、在相对地面静止的坐标系内，A、B二船都以2 m/s速率匀速行驶，A船沿x轴正向，B船沿y轴正向．今在A船上设置与静止坐标系方向相同的坐标系(x、y方向单位矢用[image: image52.wmf]i
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、[image: image53.wmf]j
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表示)，那么在A船上的坐标系中，B船的速度（以m/s为单位）为（    ）。 
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2. 下列表述中正确的是（   ）。
A  外力做功的代数和为零，则系统的动量守恒；
B  系统所受合外力恒为零，则系统的动量守恒；
C  系统所受外力冲量的矢量和为零，则系统的动量一定守恒；
D  动量守恒定律仅适用于惯性参照系，且与惯性参照系的选择有关
3、一人张开双臂手握哑铃坐在转椅上，让转椅转动起来。若此后无外力作用，则当此人收回双臂时，人和转椅这一系统的（   ）。

A转速加大，转动动能不变       B角动量增大

C转速和转动动能都加大          D角动量减少

4、一平面简谐波在弹性媒质中传播，在某一瞬时，媒质中某质元正处于平衡位置，此时它的能量是（     ）。
A动能为零，势能最大             B动能为零，势能为零
C动能最大，势能最大             D动能最大，势能为零
5、一张长、宽均为5m的广告宣传画贴于平行于轨道边的墙上。一高速列车以[image: image62.wmf]1
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的速度接近此画，此时司机看到此画的的宽度为（        ）。

A  5m     B  2.5m    C   6m     D  3.7m
6、已知一高斯面所包围的体积内电荷代数和[image: image63.wmf]0
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A高斯面上各点场强均为零        B穿过高斯面上每一面元的电通量均为
C穿过整个高斯面的电通量为零    D以上说法都不对
[image: image115]7、面积为S和2S的两圆线圈1、2如图1放置，通有相同的电流I，线圈1的电流所产生的通过线圈2的磁通用Φ21表示，线圈2的电流所产生的通过线圈1的磁通用Φ12表示，则Φ21 和Φ12的大小关系为 (    ) 。
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8、将牛顿环装置中的平凸透镜缓慢向上平移时，空气膜厚度逐渐增大，可以看到环状干涉条纹（     ）。

A   静止不动       B   向右平移  

 C   向中心收缩     D   向外扩张
9、下列对最概然速率[image: image68.wmf]p
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的表述中，不正确的是 （     ）
A[image: image69.wmf]p

v

是气体分子可能具有的最大速率；
B就单位速率区间而言，分子速率取[image: image70.wmf]p
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的概率最大；
C分子速率分布函数[image: image71.wmf]()
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取极大值时所对应的速率就是[image: image72.wmf]p
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；
D在相同速率间隔条件下分子处在[image: image73.wmf]p

v

所在的那个间隔内的分子数最多。

10、有两个容器，一个盛氢气，另一个盛氧气，如果两种气体分子的方均根速率相等，那么由此可以得出下列结论，正确的是（       ）。
A氧气的温度比氢气的高   
B氢气的温度比氧气的高

C两种气体的温度相同

D两种气体的压强相同

三、计算题
1、质点沿直线运动，其速度
[image: image74.wmf]2
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，如果t = 2时，x = 4，求t = 3时质点的加速度（其中v以m/s为单位，t以s为单位,x以m为单位）
2、如图2所示，一个质量为[image: image75.wmf]10
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kg的物体放在光滑水平面上，并与一个水平轻弹簧相连。已知弹簧的劲度系数[image: image76.wmf]1000
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向左运动，与物体M相撞后，又以[image: image81.wmf]2
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s

m

-

×

的速度弹回。求M起动后，弹簧将被压缩，弹簧可缩短多少？ 
[image: image116]
3、如图3所示，长为l、质量为M的均质杆，一端悬挂，可绕通过O点垂直于纸面的轴转动。今让杆自水平位置无初速地落下，在竖直位置与质量为m的物体A分别作以下三种碰撞：（1）完全非弹性碰撞；（2）碰撞后杆静止。碰撞后物体A沿摩擦系数为[image: image83.wmf]m

的水平面滑动，试求物体A沿水平面滑动的距离。
[image: image84]
4、 有一半径为r，带电量为+q的均匀带电圆环，如图4所示。试求圆环轴线上距环心O为x处一点P的电势。
[image: image117]
5、一无限长直导线与一正方形导体线框在同一平面内，彼此绝缘，如图5所示。若直导线中通有
[image: image85.wmf]Ikt
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的电流，求此线框中的感应电动势。

[image: image118]
6、用一块光栅常数[image: image86.wmf]6
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的平面衍射光栅，观察波长λ = 590 nm的光谱线，问：当平行光垂直平面衍射光栅入射时，最多能看到第几级光谱线？实际能看到几条光谱线？
7、已知1mol氧气做如图6所示的热力学循环过程，其中AB过程是等压过程，BC过程是绝热过程，CD过程是等容过程，DA过程是等温过程。（1）试求系统在每一热力学过程中系统吸收的热量、系统内能变化和系统对外界做功多少？（2）计算系统的热机效率？
[image: image119]
《大学物理》复习题C
一、填空题
1、一质点从O点出发以匀速率1 cm/s作顺时针转向的圆周运动，圆的半径为1 m，如图所示．当它走过2/3圆周时，走过的路程是            ，这段时间内的平均速度大小为               。
2、刚体转动惯量的平行轴定理表明，在所有平行轴中，以绕通过刚体         的轴的转动惯量为最小（填写：中心或非中心）。

3、简谐振动方程为                             。

4、爱因斯坦提出狭义相对论是为了解决             和             的矛盾。
5、反映静电场性质的高斯定理表明静电场是              场。
6、根据磁场的高斯定理
[image: image88.wmf]d0
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可知磁场是______场（填写：有源场或无源场）。根据安培环路定理
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可知磁场是______场（填写：保守场或非保守场）。 
7、动生电动势的非静电力为           ，感生电动势的非静电力为             。
8、根据相干光的条件，如果将一个普通点光源所发出的每一束光分成两束，即每个分子或原子发出的每一个波列都一分为二，这样分出的两束光为相干光。其获得相干光的方法有分波阵面法和                   。
9、光的干涉、衍射现象反映了光的                  性质；光的偏振现象说明光波是              波 。
10、用分子质量[image: image90.wmf]m

，总分子数N，分子速率v和速率分布函数[image: image91.wmf]()
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表示速率大于100m/s的分子数为                  ；分子平动动能的平均值为                      。
二、选择题
1、质点沿轨道AB作曲线运动，速率逐渐减小，图1中哪一种情况正确地表示了质点在C处的加速度(             ) 。


[image: image92]
2. 质量为1 kg的小球从高20 m处自由下落到软垫上，反弹后上升的最大高度为5 m，小球接触软垫的时间为1 s，在接触时间内，小球受到的合力大小（空气阻力不计）为（        ）
A  10 N

 B  20 N

C  30 N

 D  40 N

3、有两个同样大小的轮子，质量也相同。A轮子的质量均匀分布，B轮子的质量主要集中在轮缘，则（       ）。

A  JA＞JB       B   JA＜JB     C  JA = JB    D 无法确定

4、一平面简谐波在弹性媒质中传播，在某一瞬时，媒质中某质元正处于平衡位置，此时它的能量是（       ）。
A动能为零，势能最大           B动能为零，势能为零
C动能最大，势能最大             D动能最大，势能为零
5、一张长、宽均为5m的广告宣传画贴于平行于轨道边的墙上。一高速列车以[image: image93.wmf]1

8

s

m

10

2

-

×

´

的速度接近此画，此时司机看到此画的的宽度为（        ）。
A  5m     B  2.5m    C   6m     D  3.7m

6、已知一高斯面所包围的体积内电荷代数和[image: image94.wmf]0

i

q

=

å

，则可肯定(        )。
A穿过整个高斯面的电通量为零  B穿过高斯面上每一面元的电通量均为零
C高斯面上各点场强均为零    D以上说法都不对
[image: image120]7、面积为S和2S的两圆线圈1、2如图2放置，通有相同的电流I，线圈1的电流所产生的通过线圈2的磁通用Φ21表示，线圈2的电流所产生的通过线圈1的磁通用Φ12表示，则Φ21 和Φ12的大小关系为 (    ) 。

 A  [image: image95.wmf]2112
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       B  [image: image96.wmf]2112
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 C  [image: image97.wmf]2112

FF

>

        D  [image: image98.wmf]2112

FF

=


8、将牛顿环装置中的平凸透镜缓慢向上平移时，空气膜厚度逐渐增大，可以看到环状干涉条纹（     ）。

A   静止不动       B   向右平移  

 C   向中心收缩     D   向外扩张
9、下列对最概然速率[image: image99.wmf]p

v

的表述中，不正确的是 （     ）
A[image: image100.wmf]p

v

是气体分子可能具有的最大速率；
B就单位速率区间而言，分子速率取[image: image101.wmf]p

v

的概率最大；
C分子速率分布函数[image: image102.wmf]()

fv

取极大值时所对应的速率就是[image: image103.wmf]p

v

；
D在相同速率间隔条件下分子处在[image: image104.wmf]p

v

所在的那个间隔内的分子数最多。

10、有两个容器，一个盛氢气，另一个盛氧气，如果两种气体分子的方均根速率相等，那么由此可以得出下列结论，正确的是（       ）。
A氧气的温度比氢气的高   
B氢气的温度比氧气的高

C两种气体的温度相同

D两种气体的压强相同

三、计算题
1、氢原子中电子和质子的距离为
[image: image105.wmf]11

5.310

-

´

m。求这两个粒子间的静电力和万有引力各为多大？
2、一根长为L的铜棒在均匀磁场B中绕其一端以角速度[image: image106.wmf]w

匀速转动，转动平面与磁场方向垂直(见图3)。求铜棒两端的电动势。

[image: image121]
3、轻型飞机连同驾驶员总质量为1.0×103kg。飞机以55.0m·s-1的速率在水平跑道上着陆后，驾驶员开始制动，若阻力与时间成正比，比例系数
[image: image107.wmf]a

=5.0×102N·s-1，求10s后飞机的速率。
4、如图3所示，长为l、质量为M的均质杆，一端悬挂，可绕通过O点垂直于纸面的轴转动。今让杆自水平位置无初速地落下，在竖直位置与质量为m的物体A分别作以下两种碰撞：（1）完全弹性碰撞；（2）碰撞后杆静止。碰撞后物体A沿摩擦系数为[image: image108.wmf]m

的水平面滑动，试求物体A沿水平面滑动的距离。


[image: image109]
5、在离水面高度为h的岸上，有人用绳子拉船靠岸，人以
[image: image110.wmf]0

v

的速率收绳，求当船离岸边的距离为s时，船的速度
6、一油轮漏出的油（折射率为
[image: image111.wmf]1

n

=1.20）污染了某海域，在海水（折射率
[image: image112.wmf]2

n

=1.30）表面形成一层薄薄的油污，油层厚度为0.46
[image: image113.wmf]μ

m

。试问：（１）如果太阳正位于海域上空，一直升飞机的驾驶员从机上向下观察，则他将观察到油层呈什么颜色？（２）如果一潜水员潜入该区域水下，又将观察到油层呈什么颜色？
	光色
	红
	橙
	黄
	绿
	青
	蓝
	紫

	波长（nm）
	760~622
	622~597
	597~577
	577~492
	492~470
	470~455
	455~400


7、已知1mol氧气做如图4所示的热力学循环过程，其中AB过程是等压过程，BC过程是绝热过程，CD过程是等容过程，DA过程是等温过程。（1）试求系统在每一热力学过程中系统吸收的热量、系统内能变化和系统对外界做功多少？（2）如果系统做逆循环，计算其致冷系数？
[image: image122]
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